



“21”这个数字,对于垃圾分类而言,似乎有着非同寻常的意义:3年前的12月21日,习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上,对加快建立垃圾处理系统、形成垃圾分类制度、提高垃圾分类制度覆盖范围提出了要求。此后,宁波将每月的21日设立为有害垃圾收集日,市民的分类热情往往在这天达到“小高潮”。更为巧合的是,依据行为心理学,一个新习惯的养成需要21天,于是垃圾分类“21天打卡”“21天习惯养成”等活动与倡议一经发起,便在甬城掀起一股热潮。

今年,宁波正式将12月21日设为垃圾分类全民行动日,其中的深意不言而喻。“全民”强调的是人人参与。无论是年长还是年幼、从业还是无业、党员还是群众,垃圾分类都是避不开的话题,每个人都需要贡献自己的力量。“行动”强调的则是付诸实践。仅仅了解为何分类、如何分类是远远不够的,垃圾分类的关键就在于投放时多走的那几步路,松手前思考的那几秒钟。而“21”这个数字则更强调,这事关一种优秀习惯的养成。

一起分,更美好。全民行动下的垃圾分类,势必成为甬城的新名片。



垃圾分类志愿者开展桶边督导工作。

《宁波市生活垃圾分类管理条例》普法宣传活动。

宁波迎来首个生活垃圾分类全民行动日



全国首个垃圾分类公益基金成立

昨天,我市生活垃圾分类全民行动日暨首届“我就是影响力”垃圾分类评选颁奖活动举行。活动现场,宁波市垃圾分类公益基金成立,这也是全国首个垃圾分类公益基金。

“生活垃圾分类工作是一项全民工程,经过我市6年的扎实推进,全社会对参与这项工作已基本达成共识,在此过程中涌现出不少有意愿支持宁波垃圾分类工作的个人和企业。”宁波市综合行政执法局副局长余宁说,“在此基础上,我们和

慈善总会共同成立宁波垃圾分类公益基金,以此聚合社会力量,服务宁波垃圾分类工作。”

据了解,宁波市垃圾分类公益基金将主要用来资助宁波范围内优秀的垃圾分类项目,并定期通过网站和公众号公布基金使用情况,推动宁波垃圾分类公益事业高质量发展。

目前,宁波垃圾分类公益基金已正式向社会公开募集,接受个人和企业捐赠,欢迎全社会共同参与其中,为宁波垃圾分类事业添砖加瓦。



假期分类实践活动。

我市年度生活垃圾分类考核结果出炉

活动现场,我市年度生活垃圾分类考核结果火热出炉。五个区县(市)荣获年度生活垃圾分类考核奖。其中,鄞州区、海曙区、江北区依次获得城区组前三名,象山县、宁海县荣获县(市)组一、二名。

据介绍,本次考核结果以2018年12月至2019年11月各区县(市)生活垃圾分类月度考核平均分为排名依据,其中涵盖了居住小区与单位的分类质量、“12345”机制建设、基本设施配置、满意度及工作推进程度等指标。

记者 张凯凯 通讯员 范奕齐 张路 文/图

垃圾分类考核“尖子生”风采展示

鄞州:党群联动推进垃圾分类

“基层党建做得好的地方,垃圾分类工作就做得好”。

自去年6月起,鄞州区在全市率先推出了机关党员垃圾分类承诺评价机制后,单位支部和社区支部实行“双报到双管理”,让“垃圾分类机关先行,党员带动”实实在在地落到了机关党员的行动上。

据初步统计,鄞州区已有4272名党员签订了《垃圾分类承诺书》。不光是机关党员,学校、医院、国企等企事业单位的党员也纷纷参与垃圾分类,承诺签订人数超出机关党员人数的33.5%。

今年上半年,鄞州区共建立社区党员垃圾分类微信群204个、机关支部微信群304个,85%以上的党员坚持每周三次以上在微信群

中上传图片、晒桶打卡。鄞州区委编办、鄞州区委统战部、鄞州区综合行政执法局等多个部门参与率更是达到了100%。

随着党员家庭分类准确率稳步提升,机关党员的示范带动作用也逐渐体现。鄞州区东柳街道东海花园小区组建了一支百余人的机关党员服务队,组建楼道微信群,引导居民每周二次晒桶打卡,并在双休日和晚高峰时段做好桶边督导工作。

当前,鄞州区基本形成了“党建引领、党员示范、村社主导、居(村)民自治”的“四位一体”村社垃圾分类共管共治模式,垃圾分类的前行之势如春雷滚滚,响彻整片甬城大地。

海曙:勤练垃圾分类“基本功”

251个小区“裁撤”垃圾桶点位1386个,减少垃圾桶数量4086余个,小区垃圾分类投放质量明显提高……海曙区“撤桶并点”百日攻坚行动交出的“成绩单”背后,凝聚了区相关负责人、街道社区党员及社工、志愿者、物业等多方心血。

不方便!不省心!不如从前!这是一部分人对撤桶并点的第一印象。但海曙区月湖街道的太阳公寓却打出了一套漂亮的“组合拳”。

正式撤桶前,社区志愿者提前两周贴出通知,挨家挨户发放宣传资料。考虑到老人往往欠缺垃圾分类相关知识,社区联合物业组织专题培训讲座。撤桶工作中,工作人员认真听取居民代表的意见建议,竭力打消他们的疑虑。遇到极少数不配合的情况,工作人员更是三顾茅庐,主动上门耐心沟通。多方努

力之下,撤桶并点第一天,居民配合率就达到95%。

面对面指导是提升居民垃圾分类质量最有效的方法,也是撤桶并点的目的所在。为此,海曙区广泛动员,凝聚合力,从个别试点到全区铺开,采用定时定点、桶边督导的方式提升居民投放正确率。桶边督导员大多由小区保洁员、退休居民、第三方人员担任,一些热心的志愿者也积极参与其中。

以撤桶并点为精准分类的起点,海曙区发动督导员定时定点进行桶边督导,面对面讲解分类知识、纠正错误,有效提升了居民垃圾分类参与率和投放精准率。如今,海曙区正积极修炼垃圾分类“基本功”,踏踏实实扎实推进垃圾分类工作的每一步。

江北:“四个主动”培育分类“尖子生”

今年,全市教育系统、机关事务系统、文广旅游系统、园林废弃物处理体系建设工作“四大垃圾分类领域推进会(现场会)均在江北顺利召开。“四个主动”成为江北由点及面,纵深推进各系统、各行业垃圾分类工作的切入口。

教育行业中,主动倡导全员参与。在宁波市首届“垃圾分类,我就是影响力”评选中,江北区教育局拍摄垃圾分类短视频1.9万余条,位列全市教育行业第一。宁波广播电视大学成立江北区生活垃圾分类教育培训基地。校内的餐厨/厨余垃圾就地处理设备(生物化水处理),每年可实现约150吨餐厨垃圾就地减量。

机关事务系统,主动践行全域覆盖。针对当前机关单位行政办公场所老旧分散、物业管理交

叉等现状,江北区制订了详细的垃圾分类工作清单和垃圾桶配置合理建议。按清单开展的“规定动作”与实际开展的“自选动作”结合之下,精细管理得以实现,分类实效得到确保。

酒店(宾馆)行业,主动引领文明风尚。自今年江北区4次行业大型垃圾分类培训会议召开以来,管理网格化、宣传多样化、覆盖全面化和培训全员化的“四化模式”与垃圾分类“五个一”制度在全区酒店(宾馆)行业进行推广,成效显著。

园林行业,主动实现资源再生。采用政企合作模式,江北区将园林废弃物统一收集,科学化粉碎堆肥,使绿化植物废弃物得以“重生”。今年以来,江北区共处理绿化废弃物1982吨,产出营养土45吨、有机质80吨。

象山:打响农村垃圾分类“金字招牌”

去年6月底,全市首个生活垃圾分类工作专班在象山县诞生。随后,一套“县四套班子带头抓,一把手具体抓、城乡联动抓”的工作格局脱颖而出,象山县也获评2018年度全省生活垃圾分类工作良好单位。

分类工作启动后,为加快夯实基础、提质扩面,象山县采取“社会组织参与”“政府购买社会服务”等方式,通过公开招投标确定的四家第三方公司,开展督导、管理、宣传、日常巡查考核等具体工作,实现分类覆盖面从20%到94%的大幅提升。

据悉,农村垃圾分类工作一直是象山县的“金字招牌”。一方面,象山全面推广农村生活垃圾分类“两次四分法”,建立健全农村生活垃圾分类定点投放、定时收集、定车运输、定位

处理的“四分四定”模式。另一方面,各地也根据实际情况,因地制宜探索切实有效的经验办法。

目前,象山已实现农村生活垃圾分类全覆盖,荣获2018年度全省农村生活垃圾分类工作优秀县(市、区),今年也已通过全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县创建省级验收。

为突破投放质量瓶颈,象山县正通过创建示范村典型,推行试点强基础,积极探索生活垃圾分类好经验、好方法,逐步形成可复制、可推广的模式。龙泽名园的别墅区分类新模式、旭拱岙村的诚信指数考评法均有复制推广的价值。下步,象山将驰而不息推动垃圾分类工作再上新台阶,将垃圾分类这一“关键小事”真正做精做细做实。

宁海:共绘垃圾分类“党群同心圆”

“现在走进小区,基本上看不到垃圾桶,地面反而显得更加整洁。”市民所称赞的,不仅是宁海县日益提升的小区环境,更有日益提高的居民素质。“这真是多亏垃圾分类,多亏了‘党群同心圆’平台上的党员志愿者们。”王先生说。

宁海“党群同心圆”,是以“党群同心、不忘初心”为理念创设的党员志愿服务智慧平台。全县各级党组织全天候征集服务需求自主策划服务项目,即时线上推送;党员实时线上认领,线下兑现服务。在今年全国第二届党建创新成果展示交流活动和表彰会上,这一项目获评全国第二届党建创新成果展示十佳案例金奖。

今年5月,“垃圾分类进小区”特色化志愿服务项目正式上线。“党群同心圆”上线。通过“党群同心

圆”服务平台,一批党员同志涌入小区进行入户指导和桶边督导,“党员+物业”的模式逐渐形成。党员们通过发放宣传资料,向小区居民宣传垃圾分类知识和垃圾分类重要性,通过桶边督导工作,劝导业主做好源头分类。

为突破投放质量瓶颈,为了让“垃圾分类进小区”项目带来的成效惠及更多小区,如今,“党群同心圆”平台上,垃圾分类试点小区志愿者的发布频率由每周一次调整为每周两次。此外,宁海县岔路镇阳光公益服务社也加盟了“党群同心圆”,垃圾分类工作在各个小区开花结果。

“自项目开展以来,平台共招募党员志愿者300余名,对30余个小区进行桶边督导,入户指导2000余户,小区垃圾分类质量明显得到改善。”相关负责人说。



江北区开设《分类我时尚》中小学垃圾分类系列微课程。

一起分更美好